

台灣省國民中學推展生命教育 實施計畫

臺灣省政府教育廳



我們要為下一代營造最好的教育環境，以培養出一個個倫理人，邁入廿一世紀。

壹、計畫緣起

近年來，台灣的經濟奇蹟，帶來前所未有的繁榮與富庶，使一般人都享有高度的物質生活，然而在精神內涵、心靈充實方面，卻有日益倒退的現象。加上社會快速變動，多元價值盛行，極易迷失自我，導致人心疏離、道德淪喪，違法亂紀的行為不斷增加，令人憂心忡忡。要匡正社會風氣，根本之道，必須從教育改革做起。提昇人文素養、注意心靈改革，推動倫理教育，將成為整個教育的重心。

國民中學是塑造人格的關鍵時期，為培育健全的青少年，將從八十

七學年度起，由國中推動「生命教育」的課程，並逐年推廣到高中、職。各校應加以重視，積極配合，透過行政的規劃與設計，以及全校教職員工的參與，為學生建立一個「全人教育」的環境，藉著體驗活動、環境教育、潛在課程等倫理教育的情境，使學生進一步了解生命的意義，學會包容、接納、欣賞別人，建立樂觀進取的人生觀，並把所學回饋社會，帶來真正的和諧與進步。

教育是國家的根本，也是導引社會進步的動力。為因應社會變遷，掌握時代脈動，做好迎接嶄新世紀到來



的準備，推動「倫理教育」是刻不容緩的事，希望所有關心教育的人一起投入，我們要結合學校與社區，教師與專家學者，各種機構與團體，共同來為我們的下一代營造最好的教育環境，培養出一個個倫理人，邁入廿一世紀。

貳、計畫總目標：

一、輔導學生認識生命的意義，進而尊重生命、熱愛生命、豐富生命的內涵。

二、輔導學生認識自我，建立自我信念，進而發展潛能，實現自我。

三、增進人際關係技巧，提昇對人的關懷。

四、協助學生建立正確人生觀，陶冶健全的人格。

參、實施原則：

一、各校應利用週會、班會、導師時間、空白課程等時間進行教學及實施體驗活動。

二、各縣市政府應依據地區特性與需要，發展地區性之教材。

三、各校應加強教學方法改進，配合各科情意教學，達成「生命教育」目標。

四、各校應重視師生參與原則，透過師生積極參與，建立共識，提升

教學效果。

五、各校應統整學校及社區教育資源，營造適切的學習環境。

肆、實施策略：

一、規畫「生命教育」實施計畫

由教育廳邀集學者專家、校長、主任及相關行政人員，研訂「台灣省國民中學推展生命教育實施計畫」，就本計畫之實施背景、計畫目標、實施原則、實施策略、預期效益、經費需求等方面，提出可行方案，並責成縣市政府督導學校，規畫更詳實、具體之實施計畫，據以推動執行。

二、成立「生命教育」推動組織

(一) 台灣省政府教育廳：

1.成立「倫理教育推廣中心」負責課程教材規劃，師資培育及諮詢工作。

2.成立「生命教育」推展工作小組，負責執行相關事宜。

(二) 各縣市政府：

1.成立「生命教育」推動小組，負責規劃縣市「生命教育」推展事宜。

2.指定「生命教育」中心學校，負責教材、教法之研究及教師進修事宜。

(三) 各國民中學成立「生命教育」

推展委員會，規畫生命教育實施辦法及相關事宜。

三、規劃「生命教育」課程與教材

(一) 由教育廳成立「生命教育」課程教材編輯小組及審核小組，負責課程之規劃、教材編寫及審核工作。

(二) 各縣市由生命教育中心學校，負責各該縣市生命教育補充教材及體驗活動之蒐集、研發、設計工作。

(三) 各國民中學應成立「生命教育」課程教學研究會，研討教材教法，以提升「生命教育」教學效果。

四、辦理「生命教育」師資研習

(一) 辦理各縣市中心學校校長、主任、教師代表座談會。

(二) 辦理縣市教育行政人員及視導人員生命教育研習。

(三) 辦理「生命教育」種子教師之研習。

(四) 各縣市辦理「生命教育」教材教法研習及教學觀摩活動。

(五) 召開全省國中校長會議、溝通觀念、建立共識。

五、營造「生命教育」學習環境

(一) 各校加強溝通「生命教育」理念。

(二) 提供學生各項活動機會、體驗生命的意義。

(三) 統整社區教學資源，加強親

職教育、溝通生命教育觀念、營造適切的學習環境。

(四) 落實各科情意教學。

伍、實施方法：

一、「生命教育」課程

從八十七學年度一年級學生開始逐年實施。

二、教學時間：

各校應視地區特性，彈性應用週會、班會、導師時間、自習、空白課程等時段，進行教學與體驗，每學期應實施五～七節，含課程教學三節，體驗活動二～四節。

三、教學內容：

國一：1. 欣賞生命

2. 做我真好

國二：1. 生於憂患

2. 應變教育與

生存教育

國三：1. 敬業樂業

2. 信仰與人生

四、各縣市應定期舉辦「生命教育」教學觀摩及研討會，以改進教師「生命教育」教材教法。

五、評鑑成效

(一) 各縣市教育局得延聘學者專家、教育行政人員、校長、教師代表

組成訪視小組，赴各國民中學訪視，以評估本計畫實施成效。

(二) 各國民中學每年辦理一次校內自我評鑑。

(三) 配合評鑑成果，予以獎勵及改進工作。

陸、預期效益：

一、至八十九學年度止，全省各國民中學均實施「生命教育」課程。

二、各國民中學教師均能重視「生命教育」之實施，配合各科教學，加強情意陶冶。

三、各國民中學「生命教育」課程，均能按既定計畫，確實執行，師生互動狀況良好。

四、經由「生命教育」的實施，讓學生認識生命的意義，重視生命而熱愛生命，減少偏差行為的發生。

五、透過「生命教育」確實達成「全人教育」目標。

編按：

生命教育目前正於中學教育階段推行，為因應九年一貫課程即將實施，並考量課程之統整性與連貫性，本期特列專題討論，供各界參考。

